

EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anun-
cios, comunicados y remitidos, á precios
convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
EXCEPTO EL
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs al mes.—Fuera, 12 rs. trimes-
tre, adelantados, por libranza ó sellos en
carta certificada.

SERVICIO TELEGRAFICO.

No se ha recibido el telégrama cor-
respondiente al día de hoy.

A «EL HERALDO GALLEGO».

I.

De todos cuantos periódicos en España se publi-
can ninguno habrá que con tanto ahinco y patriótica
constancia haya defendido ni defienda los intereses de
su país, como desde su fundacion lo viene haciendo la
acreditada revista de esta region *El Heraldo Gallego*.

Creada solo esta notable publicacion, hoy á la al-
tura de las primeras de España en su género, para
ser el verdadero adalid de los intereses morales, ma-
teriales é intelectuales de Galicia y sin aspiracion
alguna personal, ninguna útil reforma, ninguna me-
jora por insignificante que fuese, ha dejado de hallar
en ella decidido apoyo.

Todo por Galicia y para Galicia, ha dicho en su
primer número; esa ha sido la única norma que le
ha guiado en los tres años que lleva de existencia.

Una excitacion á la prensa de esta region ha pu-
blicado ha poco tan ilustrado y excelente colega, ex-
citacion de que nosotros nos ocupamos en parte en
uno de nuestros últimos números, prometiendo ha-
cerlo en breve de otro de los particulares que aquella
contenia.

Nada más plausible ni patriótico que el pensa-
miento que á su confeccion ha presidido, conforme en
un todo con el programa de la apreciable revista.

La parte de que hoy vamos á ocuparnos es la si-
guiente:

«Otro asunto de no menor importancia y que le-
vantaría á gran altura el espíritu y el carácter de
nuestro pueblo, es la propaganda activa y constante
de la dulcísima habla de Galicia. Para conseguir esta
patriótica empresa no necesitan nuestros queridos
compañeros en la prensa del auxilio oficial. Consa-
grando cada periódico semanalmente una seccion
destinada á la insercion de composiciones en prosa y
verso escritas en nuestro melancólico lenguaje, y á la
publicacion de refranes y cantares populares de nues-
tro país; mucho podríamos adelantar en la noble y
honrosa tarea á que estamos consagrados.»

Hace seguidamente referencia á la excelente gra-

mática gallega del Sr. Saco y Arce y á la inaprecia-
ble coleccion de cantares de la Sra. Castro de Mur-
guía (olvidando por modestia los preciosos tomos de
versos de su Director) y continúa:

«A pesar del predominio de la lengua castellana
pugnan los antiguos dialectos por levantarse de la
postracion en que se hallan.

El catalán, más inflexible y ménos armonioso que
el nuestro, se encuentra en los albores de su renaci-
miento, merced á la laboriosidad y patriotismo de sus
hijos que asiduamente lo propagan con la fundacion
de ateneos, la publicacion de obras y celebracion de
certámenes literarios.»

Sentimos en el alma no estar conformes en totali-
dad con las apreciaciones del colega que dejamos tras-
critas y vamos á exponer las razones que para ello
tenemos.

Somos gallegos ante todo y no tenemos otra mira
en nuestras pobres tareas que llevar una piedra in-
significante, en relacion á nuestras escasas fuerzas,
al edificio de la cultura y progreso de nuestro amado
país.

Nada más grato para nosotros que contamos como
principal honor haber nacido en la patria de Feijóo
y Pastor Diaz, ni más conforme con nuestros deseos
que ver á Galicia figurar al lado de las más cultas y
adelantadas regiones, y á allanar los obstáculos que
se opongan á la realizacion de este objeto consagra-
mos nuestros desvelos.

Pero, por esto mismo, por lo mucho que á Galicia
queremos, nos parece que el camino indicado por *El
Heraldo* no es el que ha de conducirnos al fin que to-
dos nos proponemos.

En el número próximo explanaremos los funda-
mentos de nuestra creencia, pues pensamos ser un
poco estensos y las dimensiones del periódico no nos
permiten dar hoy cabida á cuanto tenemos que decir.

Anteayer se ha celebrado Junta general en el
Casino de esta capital con objeto de proceder, entre
otros particulares, á la renovacion de los cargos de
Presidente, segundo Vicepresidente, Depositario y
Vicesecretario, habiendo resultado elegidos respecti-
vamente los Sres. D. Juan Paradela, D. Juan Pardo
del Monte, D. Miguel Gayoso y D. Manuel Cocina
Sanchez.

Olvidado entre los originales, en la mesa de la re-
daccion, hemos hallado un número de *El Porvenir* de
Santiago que contiene el siguiente suelto:

«Como comentario á un suelto que acerca de la
organizacion de la Juventud católica hemos publica-

do en uno de nuestros números, dice EL DIARIO DE LUGO: ¿Con que esas asociaciones producen *buenos resultados*, caro colega? Lo entendemos.

Deseamos nos explique el colega lugués porque ha subrayado las palabras *buenos resultados*; pues nosotros no podemos acertar con que fin lo ha hecho. Por lo demás sepa que no se tardará en constituir este importante centro previa la oportuna licencia de la autoridad.

¿Quiere mas EL DIARIO DE LUGO?»

Algo nos extraña que la acostumbrada perspicacia del colega necesite anteojos para ver lo que tan claro es de suyo.

¿Quién podrá negar que las *Asociaciones católicas* existentes por los años de 1871 y 72 han sido fructuosas en sumo grado? ¿Quién no recuerda, y con fruición, por cierto, los resultados *prácticos* de tan útiles sociedades?

Si por acaso, alguno lo ignorase los fabricantes de *Remington* podrán enterarles perfectamente.

CORRESPONDENCIA.

MADRID 27.—Conducidos en numerosas mandas, expuestos á la intemperie, atascados poco caritativamente de nueces y otras materias más ó ménos agradables, pero que contribuyen á fingirles una robustez de que suelen carecer, los héroes y las víctimas de esta festividad anual, llenan desde hace una porción de días las calles y plazas de Madrid. Su número, sin embargo, disminuye de una manera alarmante para los que aún siguen con vida, y es de presumir que serán muy pocos los que saluden el día primero del año entrante.

¡Infelices pavos! Si pudieran borrar del calendario las Pascuas de Navidad, no vacilarían un instante en hacerlo; pero ya que no pueden se resignan de la mejor manera posible á ser asesinados, despues de tantos tormentos y como única venganza legan á la humanidad la viruela. En torno de sus cadáveres todo es broma y algazara, música y jaleo, y cuando asados convenientemente ó rellenos de trufas llegan á la mesa del banquete, la alegría de sus verdugos toca en los últimos límites, sus restos son repartidos con glotona avidez, y á los pocos momentos el pavo pertenece á la historia. El pavo llena la última semana de Diciembre, sobre todo en Madrid. Aquí no hay familia medianamente acomodada que se resigne á pasar las Pascuas sin pavo, aun cuando—dicho sea en elogio de los mismos—suela contentarse con una armadura de huesos y plumas, verdaderos pavos de teatro, incapaces de producir la más leve indigestion á sus asesinos.

Y no basta á la humanidad sacrificar al pavo, aun le parece escasa crueldad la muerte y le deshonra, haciéndole cómplice de gratificaciones administrativas y otros excesos. Hay empleado que recibe ciento ó más duros *para el pavo*. Verdad es que en este caso, el verdadero sacrificado no es el pavo sino el país que hace sus veces.

Los poetas han cantado al pavo hasta en poemas épicos, como el titulado *Pavia* que se publicó hace 30 años; los autores dramáticos lo han utilizado como elemento escénico en las comedias *El fin del pavo*, *El pavo de Navidad*, *Detrás del pavo* y otras, que en este momento no recuerdo; y no hay portal de Belén formado por manos infantiles, en que no figuren pavos de barro, más altos casi siempre que las estatuas ecuestres de los Reyes Magos y sostenidos por patas de alambre que no dicen mucho en honra de los escultores al por menor.

Respetemos al pavo, compadezcamos su triste suerte y no nos extrañe su aspecto meditabundo, su sombrío ropaje y repetidas quejas. No nos extrañe tampoco el temblor que se apodera de los mismos cuando observan la aproximacion de cualquier individuo de la especie humana, excepcion hecha de los maestros de escuela, cesantes y jubilados; pues tienen sabido por una triste experiencia que el menor elogio á su hermosura lleva aparejada su sentencia de muerte, que de la sentencia á la ejecucion media brevísimo plazo y que no hay filántropo que rechace una pechuga si es que no arranca espontáneamente un alon.

Al indicar anteriormente que quedan ya muy pocos pavos he dicho que las pascuas se acaban de terminar. En ellas no han faltado numerosas evocaciones á doña Baldomera, la madre de los pobres, aplicándola los calificativos más injuriosos, se le han cantado villancicos, se le han compuesto romances y otras frioleras poéticas, contribuyendo por todos los medios á la fama de dicha señora la musa popular. ¡Inconstancia de las muchedumbres! Los mismos que hace un mes querían llevar ante los tribunales al que se atreviera á formular un juicio poco benévolo de la señora, son hoy capaces de dar un palo á quien trate de convencerles de que no es ella la verdadera responsable de la estafa realizada. Sin embargo, aun deben conservarles algun cariño los imponentes, pues al desearle la muerte en una copla se la desean todo lo dulce que es posible, pidiendo á Dios que reviente comiendo turrónes. Esta clase de desesperacion con acompañamiento de panderas, tambores y almireces es muy propia de las costumbres populares. Mayor tristeza producía en los que la escuchaban esta otra copla sobre el mismo tema:

Doña Baldomera
venga mi dinero,
que no quiero bromas
con el panadero.

Aquí se conoce que el imponente ha quedado en la miseria que le puede faltar el necesario sustento y que si aun canta en la Noche-buena y en las Pascuas reina la tristeza en su corazón y el frío en su hogar.

O. y B.

REVISTA SEMANAL.

Cuando hace poco tiempo los periódicos de la Península daban cuenta de los numerosos desastres ocurridos en casi toda España, advertía vuestro humilde servidor el revistero que Lugo permanecía tranquilo, aún en medio de la general catástrofe.

Empero, cual si esa ley de trastornos no tuviera excepcion, quiso el destino que nuestra pacífica vida experimentase una alteracion, que pudo ser funesta para muchos.

Me refiero al suceso del teatro, en la tarde del domingo último y cuya reseña á su tiempo hizo EL DIARIO.

Como Lugo, segun repetidas veces me he lamentado, suministra poco tema para escribir revistas, para cumplir mi cometido preciso me es abrir mucho el ojo (perdonad lo democrático de la frase) por no desperdiciar nada que pueda servirme para aderezar un párrafo.

Efecto de esta vigilancia que ejerzo, (dispénsenme los dependientes del municipio si usurpo sus atribuciones) efecto de ella, digo, he reparado que un segundo ántes de la caída del quinqué, motivo de aquel lamentable trastorno, los pañuelos de todos los pobrecitos acogidos de la Beneficencia estaban sobre la mesa, conteniendo un par de rosquillas y un puñado de pasas.

Pues bien, en el momento mismo en que el quinqué caía al suelo, asustados como todo el mundo,

los comensales huyeron sin que en su precipitada fuga se hubiesen olvidado de llevarse consigo los postres.

¡Claro! Los festines de Baltasar no se repiten sino de trescientos sesenta y cinco en trescientos sesenta y cinco días.

Cuando yo contemplaba el satisfecho semblante, la brillante mirada con que los convidados acariciaban los humeantes manjares que formaban el espléndido banquete; al ver pintadas en todos los rostros las emociones que hace sentir la perspectiva de una provista mesa; casi, casi, sentía tentaciones de meterme por el torno de la casa de beneficencia.

¿Os reis?

Voy á explicaros mi antojo.

Ya no los ricos, es decir, aquellos que tienen para lo superfluo, sino los que solo tienen para cubrir sus necesidades, acostumbrados á pasar todo el año regularmente y sin grandes privaciones, cuando llega la *Noche-buena*, sienten una particular satisfaccion al celebrar la ordinaria cena, de que son, generalmente, platos esenciales el popular bacalao y la modesta verdura.

Calculad, pues, que emociones, para nosotros desconocidas, han de experimentar los infelices que viven todo el año con la sedentaria existencia que en esos establecimientos se acostumbra; pobres desheredados, para quien aún los más sencillos goces son dichas inapreciables sí, por acaso, llegan á disfrutarlos.

Nada, pues, creo tendrá de extraño que yo enviase la felicidad que en aquel momento veía brillar en todas las miradas.

Bien podia hacer aquí punto final, pues no tengo ya más que deciros, y, aunque tuviera, tan difícil es, á lo que observo, escribir revistas que estoy tentado á desistir de hacerlo.

Esto parece un poco enigmático: para que lo entendais perfectamente os recomiendo la carta del director de un periódico que, reproducida de *El Heraldo Gallego*, publicó en uno de estos últimos números EL DIARIO.

Os tenia preparada una sorpresa, amables lectoras.

La junta directiva del Casino, cediendo galantemente á las súplicas de este infeliz revistero, habia acordado dar en breve un baile; pero como ha sido casi en su totalidad renovada, ignoro si la que mañana se constituye tendrá igual pensamiento.

Supongo que, á pesar de esto, agradeceréis sus intenciones á la junta anterior y á nuestro admirador,

P. LUCAS.

GACETILLAS.

La compañía que actúa en nuestro teatro y que parte á cumplir sus compromisos para el de Santiago, dispone dos últimas funciones de despedida para los días festivos 31 del corriente y 1.º de Enero, teniendo lugar esta última á beneficio del primer actor D. Manuel de la Vega con la excelente comedia de Blasco *El pañuelo blanco* y la nueva en dos actos del Sr. Griffel *El capitán Carlota*.

Alrededor de una mesa de café, algunos pobres de levita, sin un céntimo en el bolsillo, se desataban en improperios contra el dinero, tachando á la moneda de perdición del hombre y de la humanidad.

Uno que se distinguía por sus buenas ocurrencias

y que hasta entonces habia permanecido silencioso, levantóse de súbito y exclamó:

—Pido la palabra para defender á un ausente....

—Caballero; haga V. favor de pagar la cerveza que vamos ya á cerrar el café.

—Hombre, aun no he concluido; sin embargo si hay que cerrar, mañana volveré á tomar el resto y pagaré entonces.

DOLORA.

Se pregunta: ¿que es vivir?

unos responden, gozar;

otros contestan, sufrir;

estos exclaman: reir

y aquellos dicen, llorar.

Amar, dice una mujer;

embriagarse en el placer

dice un hombre sin temor,

y otro exclama: es el dolor,

de morir y de nacer.

El vivir es ilusion.

es el placer de sentir

que se oprime el corazon.....

Y entre tanta confusion

sabrás alguno ¿qué es vivir?

Maravillosos son los resultados que está produciendo el *Café Nervino Medicinal*, específico del acreditado especialista de Madrid doctor Morales. Pocos medicamentos reunirán las condiciones de este: las enfermedades de la cabeza, del estómago, del hígado, del vientre, las nerviosas y las de la infancia en general ceden muy pronto á la accion salutífera de este medicamento árabe, siendo de notar que su empleo como medicina se hace desear en vez de aborrecer, como sucede de ordinario con toda medicina, y que su coste es infinitamente mas económico que el de cualquier otro medicamento.—Son ya muy pocas las boticas y droguerías de España que no están surtidas de tan excelente específico.

Se ha recaudado por derechos de consumos para el Estado y Municipio en los días 28 y 29 del actual, la cantidad de 215 pesetas 32 céntimos y 502 pesetas 81 céntimos respetivamente.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.—San Silvestre papa y confesor y Santa Coloma virgen y mártir.

Efeméride.—(1588).—Muere en Lisboa Fray Luis de Granada, maestro de la elocuencia, admiracion de su siglo.

CATECISMO.

Continúa en la parroquial de S. Pedro mañana 31 del corriente á las cuatro y media de la tarde.

A fin de los que á él asistirán se persuadan de la importancia de esta Santa obra se dará principio con la lectura del Reglamento y condiciones de la Asociación.

Despues de pasado lista de los niños que á ella pertenecen se hará la explicacion de la Doctrina Cristiana, terminándose con una bonita cancion consagrada á la Virgen.

Al empezar el santo ejercicio y despues de leído el Reglamento se cantarán algunos himnos.

S. E. I. concede 40 días de indulgencia á los que asistan á estos piadosos actos.

LUGO.—1876.

Imprenta de A. Villamarin, Armañá, 2.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE

EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.

SU ORIGEN.—Durante la última gloriosa campaña de Marruecos, en uno de los hospitales de Tetuan, altamente agradecido al doctor Morales por los favores que como enfermo y súbito le debía el hebreo ADAM PERATH, deseando demostrarle su reconocimiento, que de otro modo no le podía manifestar, le participó el SECRETO de una composición de sustancias vegetales, con la cual un médico árabe había alcanzado alta reputación y provecho en todos los países que había recorrido.

Murió en Africa ese médico árabe, y con él hubiera quedado sepultado su SECRETO, á no estar á su lado en los últimos momentos de su vida el referido hebreo ADAM PERATH, á quien el médico árabe comunicó en recompensa de su asidua asistencia, el medio de que se valia para conseguir infinidad de curaciones prodigiosas, y para conservar la salud el mayor tiempo posible.

El vehículo que empleaba el médico árabe para administrar las sustancias vegetales de que usaba, tan inofensivas como salutíferas, era la infusión de Café.

Resultados obtenidos por el Dr. Morales.—Esta composición, hecha en un todo igual á la comunicada por el médico árabe como SECRETO y remedio heróico, la he venido ensayando en infinidad de casos de mi práctica particular, que puedo citar, no habiendo querido hacerla del dominio público hasta tanto que los resultados prácticos confirmaran su eficacia, los cuales han sido idénticos á cuanto me ponderó el hebreo, poco tiempo ántes de haber fallecido víctima de la disentería.

Seguro ya de sus excelentes virtudes tengo la satisfacción de presentar al público en general, y á la clase médica en particular, el CAFÉ NERVINO MEDICINAL, para que con toda confianza de buen éxito lo empleen en las diferentes afecciones del aparato gástrico y sistema cerebro-espinal, persuadido de que conseguirán con su uso triunfos que no hayan podido alcanzar con otras medicaciones.

Sus numerosas propiedades y virtudes.—Es admirable su efecto para toda clase de *dolor de cabeza*, desde el más leve hasta la *jaqueca* más fuerte y tenaz, bastando de ordinario una taza para hacer desaparecer instantáneamente tan molesto mal y poder dedicarse á las tareas de costumbre.

Es asimismo sorprendente su acción para toda clase de *intermitentes*, *accidentes*, *congestiones cerebrales*, *parálisis*, *vahidos*, *debilidad muscular ó nerviosa*, *general ó local*, *malas digestiones*, *vómitos*, *accedias*, *inapetencia*, *ardores*, *flatos*, *histerismo*, *exceso de bilis*, *estreñimiento* y demás trastornos del aparato gastro-intestinal.

Reemplaza con ventaja á todos los tónicos y neurosténicos reconstituyentes, porque elevando y regularizando altamente las fuerzas gástricas, hace desear y permite tomar más cantidad de alimento que de ordinario asimilándolos todos por las fáciles digestiones que se producen, y curando por su acción tónica, superior á todas, la *anemia*, *clorosis*, *hidropesias*, *diabetes*, *escrófulas*, *raquitismo* y toda otra afección que reconozca por causa la pobreza ó alteración de la sangre.

Es indispensable para las personas predispuestas ó que hayan padecido congestiones ó apoplejias cerebrales, para los que se dedican á trabajos intelectuales, para los convalecientes, para los militares en campaña para cuantas personas quieran conservar su buen estado de salud y frescura natural, consiguiendo á tal estado.

Tanto por sus propiedades, altamente higiénicas y profilácticas, cuanto por su grato sabor y no producir irritación, la que por el contrario hace desaparecer, si existe, debe siempre usarse, aún en el mejor estado de salud y con preferencia al café común, sobre todo en los niños, para su buen desarrollo, y en las señoras para verse libres de muchas molestias propias de su sexo y debidas á la exageración de su sistema nervioso.

SU EXPENDIO.—Se halla de venta al precio de 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas en todas las principales farmacias y droguerías de España y del extranjero.

DEPÓSITO EN MADRID.—Central: *Calle de Espoz y Mina, 18, Dr. Morales*.—Lugo, farmacias de Iglesias y Ferradas; Rodríguez Cortés, Batitales, 22.—Orense, farmacias de L. Goyarzum; Times.—Coruña, Villar y Lopez, Acevedo, 52; Moreno; Ferrol, Santos Galan; Vigo, Benitos Pardo; Santiago, Gonzalez; Blanco y Navarrete.—Cambados, (Pontevedra) Losada Vazquez, Príncipe, 12.—Oviedo, García Cabañas, Magdalena, 19; Gijón, Escalera y Blanco, San Bernardo, 49.

Desde seis cajas en adelante se rebajan el 20 por 100 en los depósitos de Madrid y provincias. Se dan y remiten gratis prospectos á quien los pida.

ESPECIALIDAD EN MAZAPANES.

CONFITERÍA DE CIPRIANO BARROS

BATITALES, NÚMERO 14.

En dicho establecimiento se halla una completa variedad de cajas de mazapan de Toledo, notables por su delicada elaboración y gusto en los emblemas que representan.

Toda clase de Turrónes en caja ó barra, distinguiéndose por su superior calidad los de Gijón, Alicante, Imperial, de canela, de limón, de yema, de la Reina, de Alagu, etc.

Procedentes de la acreditada fábrica de M. Berthou-París, se acaba de recibir una completa colección de cajitas de lujo para confitura de caprichosas formas y diversos tamaños, con adornos de seda, raso, terciopelo, marfil y metal dorado; habiéndolas también de paja y seda pintadas á mano artísticamente y algunas incrustadas en nácar.

Hay también un abundante surtido de cucuruchos en forma de petacas, maletitas, libritos, sacos de noche, fanales, etc.

En todos los demás artículos propios de la estación, como pastillage, decorados, pasta de almendra para sopa y todo género de confitura y dulce suelto, así co-

mo en vinos y licores; hallará el público un excelente y variadísimo surtido.

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER,

Real 18, Coruña.

En este establecimiento encontrará el público las legítimas y acreditadas máquinas para coser, denominadas:

«SINGER.»

De que son únicos fabricantes y propietarios La Compañía Fabril Singer de Nueva-York y Londres.

¡¡249.851!!

Máquinas vendidas durante el año 1875, prueban que es la de mejores resultados prácticos que se conoce.

VENTA A PLAZOS DE 14 REALES SEMANALES sin descuento alguno en los precios ó 10 por 100 de descuento al contado.

Enseñanza gratis á domicilio.

Pídanse catálogos ilustrados con lista de precios en la Sucursal establecida en Coruña; UNICO DEPÓSITO de LA COMPAÑÍA en dicha población.

Real 18.